

De trei ori în septemana: Mercuri-a,
Vineri-a și Duminică, când o călă intră,
după dimineață, adică după momentul
împrejurărilor.

Prețul de prenumerație:

pentru Austria: 7 fl. a. v.
intreg 7 fl. a. v.
metate de an 4 „ „ „ „
trăria „ 2 „ „ „ „
pentru România și Străinătate:
intreg 15 fl. v. a.
metate de an 8 „ „ „ „
trăria „ 4 „ „ „ „

ALBINA

Prenumeratiunile se fac la toti dd. corespun-
dinti a-i nostri, si d'adreeptul la Redactia
Josefstadt, Langeasse Nr. 10. Redactia
sunt a se adresa si corespundintile, si
Redactiunea, administratiunea sau apatari
câte vor fi nefrancoate, nu se vor primi, era cele
anonime nu se vor publica.

Pentru anuntie si alte comunicatiuni de litte-
res privat — se raspunde cate 7 cr. de linie,
repetitiile se fac cu pretiu scadut. Prețul
șimbrului cate 30 cr. pentru una data, se
antecipa.

Viena 14/26 nov.

Diaristică ungherească trăsese supra-
atențiunea tuturor pentru limbajul
portat fatia cu organul ministeriale
„Gener Abendpost“ în a caruia comen-
tariu la rescriptul reg. privată ea o ame-
nintă pentru Ungari. Li spusese a-
„W. A.“ cumca acă aterna de la
a face cu potința împlinirea do-
lor țierei, „o împlinire, care altmin-
si cine scie până când, ar poté se fie
la îndoielă.“ — A sêra „W. A.“ se
șifică în mod destul de laudabile pen-
manierile oficiale, ca lumea se precé-
cum i place. N'a fost amenintare —
„W. A.“ — neci de la cutare diu-
st subaltern, neci de la guvern. A-
mintiarea „zace mai vertos în relatiu-
si nemic n'ar fi mai amenintatoriu
ftru binele Ungariei și a imperiului
cât dacă împacarea s'ar pune érași la
oielă.

Fiind că rescriptul reg. catra dietă
numai poimane (joi) va veni la des-
pêre, până atunci publicitatea se ocu-
au de constituirea partilelor, au de-
semie diaristice contr'a uneia sêu al-
sisteme. La obiectul prim vorbesce
respundintia noastră den Pesta ce o
șicăm mai la vale. Cu privire la al-
le obiect, amintim că diariile guver-
nului s'au pus în stare de operare, con-
imputatiunilor ce li se fac d'in partea
ntiesca pentru suspendarea contitutiu-
den faur, — atribuindu-se suspin-
rei tôte rezultatele nefavoritôrie pre-
renul politic.

„Acésta manevra (afirma semioficia-
„W. J.“) e démna de defaimat, casí
în luptele de la Custozza și Lissa ar fi
e atribul suspenderei constitutiunei.
rebelul din urma invinșe un stat, a
ia guvern de ani e în nentielegerea
mai amara cu reprezentantia popo-
lui, și care începú batalia fora de vói'a
porului, din contra cadiura devinsi ni-
principi nemtiesci cari „au nutrit cu
mai bun rezultat pacea cu popórale

Pôte „Wiener Journal“ capacítă
tineva cu acéste asertiuni? remane
ftru noi deocamdata indiferent, folosul
ce-l potém trage noi din disele lui, e:
cunóscem modul cum judeca guver-

Scirile din străinătate pretind acu-
de repetite ori că între Prussia și
Lissia a existe tratat de aliantia, ce l'ar fi
s cu sine elironomul de tron al Prus-
și mergend la nunta la Petropole. Con-
cui se fie îndreptat acest tratat? re-
ne inca lucru secret, ajunge a sci că
smintit orientul are se se ingrigésca
ordinea prima, apoi Austria fiind mai
rópe.

Sensatiune mare domnesce la Paris
caus'a returnarei Imperatului Massi-
lian din Messic, care în primele dile
le lui decemvire va calcá pre uscatul
europei. Deci si în acest punct „nolli me
ingere“ pentru Napoleone, sôrtea decise
ontra noului imperiu al Franciei, tocm'a
în rebelul din Germania. Scim cat

de încatusiata e opiniunea publica în
Francia, și totusi diaristică nu-si pre-
geta a luá tonul opusetiunal când vor-
besce de Messic, „L'Avenir national“
pretinde apriat ca „ostasii francesci se
retórne a casa spre satisfactiune deplina
a concetatiunilor lor.“

Guvernul Italiei trimise érași la Ro-
ma pe betranul Vegezzi, persón'a grata
Santitatei Sale Patriarcului. Cursul ne-
gotiatiunilor lu vom cunóscce cat mai cu-
rând, dacă curtea de Roma vre împaca-
tiune, și s'a lapedat de „non possumus.“
Altmintre evenimentele se desvólta fora
a cere încuviintiare de la cutare guvern,
ele de secur vor deslegá și cestiunea
Romei dacă nu le vor preveni. Se scie
acést'a atat la Florentia cat și la Roma,
și de aceea se cred îndreptatite speran-
tiele de o întielegere buna.

Pesta în 25 Noemvre n.

* * In rescriptul regesc s'a promis
ministeriu unghuresc deloc dupa deslega-
rea cestiunei afacerilor comune, astfel ca
apoi când va fi vórba de revisiunea legi-
lor din 1848, ministerul se fie fatia în
dieta, și acea revisiune se se întemple cu
conlucrarea lui. — Cata importantia atri-
bue regimul (și nu fora de temeiu) ces-
tiunei afacerilor comune imperiale, se
vede apriat și din acea cercustantia
primi de base parerea subcomitetului
emis de dieta în asta cauza, desí acel op
e inca numai o parere, neci n'a venit
pana acum'a în dieta ca propunere, éra
in cat pentru alte partite politice mari
din imperiu scim cumca acel op pre tôte
le nemultiamesce. Nemultiamesce chiar
și pe partit'a cea mai consangéna duali-
stilor, pre autonomisti (despre cari pu-
blicitatea nemtiesca crede că nu sunt de
cat dualisti nemti) căci e cunoscut din
cele petrecute în lunile decurse că dua-
listii prin Br. Kemény nu se potura con-
tielege cu autonomistii la Grati, cari in-
ca nu pot precepe cum au se fie unele
afaceri comune imperiale, și totusi se nu
se pertrateze în comun, ci prin delega-
tiuni.

Vrui se dic prin acést'a că abatan-
du-se regimul de la tôte cele lalte par-
tite, și complimentand pre dualisti pana
a li recunóscce un op ce nu l'au inca de
cat numai în subcomitelul unei comis-
siuni dietale, — aretà prin acést'a cat de
tare e sentita la fie care moment necesi-
tatea unei corporatiuni óre care, a careia
missiune se fie pertratara afacerilor ce
ating imperiul întreg. Va fi urgente acés-
ta necesitate pentru multe motive, d. e.
între altele causele finantiari, a caror'a
sarcine și urmari ale sistemelor cele din
trecut apésa umerii monarchici cu ceva
mai tare de cat ar potá suportá cu usio-
rintia. Si s'ar insielá cel ce ar crede că
Pest'a nu scie ce doresce și ce i trebu-
esce Vienei, — au că dóra n'ar voi se-si
exploate situatiunca ast'a favorabile pen-
tru ea.

Cu alte cuvinte: Deslegati-mi — dise
Vien'a — cestiunea afacerilor comune,
și io vi dau ministeriu.

Cum are se procedá acum'a diet'a
fatia cu acést cuprins a rescriptului re-
gesc? Acést'a e întrebarea ce o desbat
partitele în cluburile lor, pregatindu-se
pentru diu'a de 29 nov. (joi) când caus'a
are se devina pre tapet în dieta.

Partit'a lui Deák, majoritatea dietei,
dupa cum s'a contieles în conferintiele
sale, va luá la pertratara și decidere pa-
rerea subcomitetului în des numitele a-
faceri comune. De asta data pare că si
opiniunea publica favoresce mai mult a-
césta partita.

Partit'a din stang'a e fórté putien
sêu neci de cat consolidata. Desbinari
se ivira chiar în senul ei, căci pre când
o parte, majoritatea absoluta din stang'a
tiene la votul minaritatii din numitul sub-
comitet, pre atunci o fractiune ce se dice
stang'a extrema pare că neci acum'a nu
voiesce se scie ceva despre afacerile co-
mune. Acestia, putieni, la numer, sunt
ómenii anului 1861.

Altmintre partit'a intréga din stan-
g'a, nu si-a chiarificat programul seu,
procedur'a ce o va urmari. Capii acestei
partite nu si-au desfasurat parerile, bu-
na óra cum facú Deák în medilocul par-
titei sale. Deci se pare că deocamdata
vor remané cu parol'a de a face opuse-
tiune ori si cum propunerilor lui Deák.

Opiniunea publica, desí favoresce
acum'a partit'a din stang'a mai putien de
cat de alta data, totusi asceptá cu nerab-
dare se auda parerile capilor ei, inse in-
dar. Intr'aceea multor capete se dede de
lucru cu discussiunea întrebarei că cine
e adevératul cap al acestei partite, Tisza
sêu Ghiczy? — Ghiczy dechiará prin
diarie că el nu e, Tisza n'a dechiarat,
dar pentru aceea totusi o lume mare
cauta mai vertos catra Ghiczy.

Pana în acéste mominte nu se póte
sci cu securitate deplina dacă partit'a
centrului (Deákistii) sêu cea din stang'a
va fi în majoritate. În clubul lui Deák
sunt scrisi preste o suta insi, în cel'a al
stangei abie preste 80. Multi deputati,
precum se vede din acéste numere, nu
s'au inscriși inca la neci unul, mai stau
pre cugete, deci la tóta întempleria a-
terna de la cei remasi pana acum'a ca ei
se decida care partita se aiba majori-
tatea.

Revista diaristica.

În nr. de astadi e septeman'a aretaram un
telegram și comentariul ce i se facú de catra
„Telegr. R.“ éra în nr. tr. primiram informa-
tiuni de adreptul. Se audim acum'a si cea lalta
parte „Gaz. Trniei“ care în nr. 88 vorbind de
acel telegram, dice:

Ne am resolvat al ilustrá pucinel, nu
pentru că dóra i-am fi dat vre-o importantia, ci
pentru că ne a durut în suflet de urmarile cele
strieatidose ale patimilor omenesci. Am vediut
animale carnivore sfasiandu-se fara crutiare cu
rapediune de mórte, și când vediura pe dusma-
nul comun indata lasara cêrta și cu poteri uni-
te se aperau în contra acelui dusman, fiind că
conservarea soiului cu poteri unite e si la ani-
male un ce instinctiv! — De la 20 Sept. 1865
s'a deschis calea libera pentru popórele din
Austria spre a se cointielege între sine în ob-
iectul nóuei constituii. Programe preste pro-
grame, deputatiuni preste deputatiuni, articule

preste articule, meetinguri, conferintie de de-
putati și de senatori imperiali, se tienura și se
mai tien: ma si fruntasi ai natiunilor, și cu de-
osebire ai natiunii maghiare nu mai încetara
tot anul a calcá drumul de la Pest'a la Vien'a
cu buna sêma, că nu numai singuri de capul
lor, ci ca reprezentatori, deca nu si tóului, cel
pucin ai unor partite mai de influjntia. Orga-
nele nóstre de publicitate inca nu au remas in-
derept, lipsiá numai, ca simtiul natiunii nóstre
se se manifesteze și prin vre-o actiune sponta-
nea, prin care se-si arete alipirea și decia'sa se
constantia de a remané aparatória neconditiu-
nata a dreptului castigat în 1863—4 și a ne-
gignitei autonomie a țierei sale, căce amortirea
totala tot nu e mai pucin de cat o mórte poli-
tica. Noi nu vorbim de dupa culise, unde póte
diace — póte mai mult reu de cat bine; — ci
se ne de dreptul or cine, când mai mult ne
temem de reu, de cat sperám de bine, — când
apucaram între ciocan și nacovala. — Deputa-
tii romani ardeleni cu tóte, că romanii pretu-
tindinea si-dedera voturile sale, și unde se afla-
ra în minoritate, la deputatul lor roman, și
când acestia toti s'ar fi adunat ca serbii sêu ca
nemtii în vreun meeting liber și franc, nime
nu li-ar fi potut denegá o astfel de consvatuire
matura, moderata pe langa o simpla insciintia-
re la derogatori'a locului, unde s'ar fi facut;
dar apoi nimenea nu potea se denege neci va-
lórea pasului, ce l'ar fi întreprins ei între mar-
ginile legii, fiind că ar fi fost reprezentantii
intregei natiuni. Memorialul sêu dechiaratiunea
lor în contra uniunii din 1848 n'ar fi remas
fara efect la locurile deciatórie! —

Asta trebuiá se o faca numitii deputati
indata dupa finirea alegerilor, dupa cum ne
mai pronunciaseram pre timpul acél'a. — Ne-
luand inse nime initiati'a, cu tóte că toti do-
riá un ce asemene, a remas lucrul cam desolat,
și fiind că arhierul, metropolit Sibiiului se
duse la Pest'a și cointielegerea solidaria a tu-
tutor érá preste potința, lucrul a remas si mai
confus. Acum reapropiandu-se crisi'a deslegarii
nodului gordian, natiunea lipsita de adunari
municipale, lipsita de diet'a moderna a țierei
sale, care singura e competentă a se dechiará
despre relatiunile de drept de stat facia cu co-
ron'a și cu imperiul, singura póte școte tior'a
din confusiunea cea stóretória de medu'a vie-
tiei din instinctul și obligatiunea conservarii
sale și a drepturilor acuisite, aflá cu cale a im-
poternici pre doi barbati nedependenti în puse-
tiunea lor și devotati binelui și causei natiunii,
spré a face cunoscuta la locurile mai innalte
opiniunea și dorint'a — luand afara pe unii
ómenii suciti sêu portati de vent — generala,
de care nu se póte despartí natiunea romana
din Ardel. Ast'a vedem, că s'a facut în mai
multe locuri, chiar si în Ungari'a. Cate depu-
tatiuni cu suscriptiuni de 6000 și mai bine in-
si, nu se impoternicira, parte pentru ca se duca
adrese la Deák, parte cu petitiune la Maiestate,
cum facura czaikistii, serbii, slovacii, și cum fac
pana astadi asemene barbati de incredere ai
ungurilor la curte încordandu-se a mediloc
pentru natiunea lor concessiuni pre cat s'ar po-
té mai mari. — Pentruca inse acésti barbati de
incredere se aiba deplinul crediement, că re-
presentéza în adevér dorintiele romanilor, a-
cestia si au mai manifestat alipirea sa catra
dreptul seu, catra legea de inarticulare, prin
serbarca spontanea, nu de frica, ci chiar si în
mani'a oprirci nemature, în fórté multe locuri,
a aniversarii din 26 Oct., a sanctiunarii art. I
de lege din 1863. —

Care fapta, se credem, că a adaus cel
mai mare pond pana la prim'a persóna pentru
a se dá crediement despre simtiemintele, care
romanii spontan si leau manifestat, de si im-
preunara manifestarea cu scop de ingrigire
pentru crescerea s'a politica-natiunala, banul
natiunal pentru academia, chiar si fiind des-
fatuti de unii mai slabi la anger sub sêma,
că e demonstratiune. — Am vediut inso, că Maj.
Sa de la Iglau 6 Nov. cu buna sêma — că

Romania.

Din Bucuresti ca datul 20 nov. are „Pr. N.“ corespundinta ce dice intre altele: Traim inca intre agitatiunile de alegere a reprezentantilor in venitoria camera legislativa, in acest a se concentra tot interesul dilei, așteptand telegramele ce sosesc din provincie in asta privinta. La tiara alegerile decusera in defavorul reginului. (Nu precepem asta aserțiune scind ca M. Sa demandă guvernului a nu se amestecă.) Dintre ministri numai doi sunt alesi de deputati, anume presedintele consiliului Ion Ghica si Ministrul de finantie Petru Maurogheni. Se spera cumca pe 25 l. c. s'ar fi gat'a tote alegerile atat ale reprezentantilor cat si ale senatorilor, ca asié nou'a camera si senat se se p'oa deschide la 15/27 novembre.

Afara de ablegati, capitala Bucuresti va se aléga ieri membrii consiliului municipale a numer de siése, in locul celor a co dupa reulamente repasiesc estimp. Consultarea in asta privinta se petrecu nu fora de scandal, dupa care Costache Ghica din partia „Albilor“ fu alit a paresi scaunul de presedinte mai apoi sa'la. Majoritatea „Rosilor“ érá prè evidentie.

Domnul Carol a cercetat orasielo de pre alul Dunarei. La Braila inspetiuna oficiala le si institutete, agratia pe doi robi si primu grupul consulare. Primirea in Braila fu de tot una, despre ce Domnul se se fie bucurat de, ca n'a gasit asié nicairi pana acum'a a tiara.

Ceva despre scolele rurale.

Domnule Redactor! Necessitatea de a luá parte din cultura tote clasele natiunei, érá nu numai unelo precum acésta se obicinuiá pana acum'a, a decisi guvernul de a regulá infiintarea a 300 scoli rurale sub conditiunile designate in Monitorul No. 238; inse un'a din neccesitatile reclamate de timp de a poté obtiné candidati culti pentru catedrale satesci, a fost este obiectul discutiunei nóstre? cáci déca a ce functiune cere talente si cunoescintie, cu ta'ra mai mult se cere nisce asemenea de la cei ce au a se ocupá cu educatiunea junimeii. Tote interesele cele mai precioase omului s'ar afla in: morale, religioase, scientifice, economice si natiunale cer ca omul se se pregatita din copilarie prin educatiune, care se fie a report strins cu legile sociale, cu sentimentul natiunal, cu amórea de patrie si cu ideea universalá a umanitatii, pentru cá intrand in societate se p'oa duce o viétia conforma cu desenele sale si a se face folositor contimpuranilor posteritatiei.

Timpul derege invetiamentul clasic si reale al popórelor civilizate, si cu cat innaintéza civilizatiunea secolului nostru in sciintie si arte, cu atat'a e mai necesariu a o bazá pe moralitate si religiuine, fara de care tota civilizatiunea ar fi numai o degradatiune materialistica; in urmare postulantul pe lariga cunoscintiele primarie de agronomie si orticultura simpla, t'rebue se poséda si' fervórea catra cele sante, — cáci numai astfelu va poté urmari cu inlesnire scopul propus.

Sunt incredintiat, Domnule Redactor, cá creatorul acestor scoli si reorganizatoriul invetiamentului progresist din Romania D. V. A. Ureche, secondat si de luminele D-lui prof. Alexi Marin membrul cons. permanent, acarui scrieri si virtuti a petrums pana in colib'a seracului, prin importantia ce va dá operi sale, va bine meritá de natiune, mai cu séma acuma cand invetiatur'a incepe a se respandí asupra masei poporului si a strabate pana si in mediul familier satene, acolo unde nesciintia incatusiéza inim'a si sufletul bietului muncitoriu de pament, cáci el nu cunoáce nici adevérat'a demnitate a omului, nici adevérat'a adorare de Domnedieu. „Ordinea“

Rusia.

„Journal de St. Petersburg“ din sambet'a trecuta, vorbind despre Romania, se pronuncia: De la caderea lui Cusa, Russi'a remase pe terenul tratatelor de la 1856 si 1858, invóindu-se cu multiamirea dorintiilor espresse de Moldo-Romania in mod loial si intre marginile acestor tratate. Faptele complinite pestratura aceste margini. Dupa ce Turci'a se invoi, Russi'a aseptá rezultatul pertratarilor. Sultanul recunoscu pe principele de Hohenzollern de suveran ereditariu. Poterile santiunara faptele complinite contra tratatelor. De atunci Russi'a e in drept a nu mai cere sfat de cat de la simpatiele sale traditiunale pentru coreligiunarii sei. Originea si primele fapte ale principelui de Hohenzollern vóta in favórea lui. Cu delaturarea a veri ce alt indemn, Russi'a nu sacrificá neci demnitatea neci interesele sale, si cérca relatiuni de amicitia numai catra acele poteri, pre a carora reciprocitate póte contá.

Un telegram din Petropole cu datul din dómneca trecuta, basandu-se pre sciri din Constantinopole, demintiesce tote cate s'au dis in diurnale in privinta impreunarei besericeii din Constantinopole cu cea din Rom'a. Cetitorii nostri, judecand adevérul ce contine acest telegram, nu vor perde din vedere cá el vine de la Petropole, va se dica din locul unde acésta impreunare a besericelor n'ar fi bine venita.

Deci pentru a crede cá nu exist negociatiuni intre Constantinopole si Roma, va trebui se aseptám inca si alte sciri.

Economia.

Arad, 24 novembre 1866.

In de urscul septemanei acesteia graul avu treceze buna éra pretiul i se tot urca. La inceputul septemanei se vendura 2000 meti graul 88 $\frac{z}{8}$ cate cu 5.80 si mai tardiu graul de asemenea calitate ajunse pretiu 6 fl. de metiu. — Graul mestecat se cauta mai ver-tos p'ntu consumare, de catra ómeni privati si se platesce cate cu 4.25—50 cr. — Secar'a este mai putien cercata, trecu cu 4 fl. de metiu. Cucurudiul remase tot ca mai nainte cu 3.50—60 cr. — Ordiul e mai bine cercatsi are si pretiu mai mare: 3.10—15 cr. — Ovesul lu cumpera numai privati cate cu 2 fl. de metiu. Timpul este calduros si ploios, favoritoriu semnaturilor.

Temisióra, 4. novemb. 1866.

(Reportul de septemana a Loidului temisian.) — cercarea buna a bucatelor se sustienú si in septemana trecuta; mai cercat érá graul, si pretiul i se urca cu 40—50 de metiu. Se vendura cam 40,000 meti 88/89 $\frac{z}{8}$ cate cu 5,60 — 6 fl. si solvindu-se la magazin. Importul graului de prin pregiur érá neinsemnat, se vendú cu 5.70—5.80 cr. de metiu.

Cucurudiu se aduná cam 10,000 meti si trecu cate cu 3.40—3.50 cr. Secar'a si ovesul nu se cercara, cu atat mai tare inse se intrebá de ordiu oferind cate 3.25 cr. de metiu.

Pretiurile sunt:

Graul 87/88 $\frac{z}{8}$ 5.60—5.70, 88/89 $\frac{z}{8}$ 5.80—6 fl. de metiu; secar'a 78/80 $\frac{z}{8}$ 4.10—25 cr; cucurudiul, nou 3.40—3.50; pentru primavéra, 3,75—3.80 cr; ovesul 46/48 $\frac{z}{8}$ 1.85—90 cr, ordiul 68/70 $\frac{z}{8}$ 3.20—25 cr. de metiu.

VARIETATI.

— O depesia transatlantica. Cetim in „Presse:“ „In 18 l. c. trecu prin Bern o depesia trimisa pentru antaia data de a dreptul de la New-York la Bucuresti, Acea fu spedita de la New-York la 16ra si 30 minute dupa médiadi, ajunse in Bucuresti la 8 óre 30 minute sér'a. Diferinta intre timpul spedirei si a sosirei e 7 óre; din cari 6 óre 30 minute se vin distantie acestor locuri, érá 30 minute

se intrebuintiara spre medloicirea depesiei de la un loc la altul. Distantia in linia drépta intre New-York si Bucuresti numera 1500 milo geografice.

— Asile pentru Pap'a nu vor lipsi, in casul daca dupa retragerea trupelor francesi ar paresi Roma. Spre acest scop fu vórba pana acum'a de desclinite tieri si orasie, acum'a se mai vorbesce si despre Sviti'a unde S. Parinte s'ar retrage in monastirea vechia a Benedictinilor, in orasiul Einsiedeln, in cantonul Schwyz.

— Imperatés'a Franciei Eugeni'a are de ouget se plece la Roma a indemná pe Pap'a la impacare cu Itali'a, — daca adeca Pap'a nu se va fi impacat mai nainte d'a se fi gatit Maj. Sa de cale.

— Serbatórea lui Zriny decurse sambet'a trecuta in Zagrabia. Domineca orasiul érá decorat cu stindardo natiunali croate. Unicul stindard magiar in strata seminarului fu luat si sfarticat de catra popor. Pe piatia ce pótra numele eroului croat Nicolae Zriny fu petrecere populare. Erau reprezentati si slavii din departare: Serbi, Cehi, Dalmatini, Poloni, Rusi, Sloveni, si Slovaci cu renumitul Dr. Hurban in frunte. Un rabiner óvreesc daru 10,000 fl. pentru universitatea ce se va infiintá pentru slavii de médiadi.

— Ateneul Roman. (in Romania.) In 17/29 noembre urmand a fi solemn'a inaugurare o conferintiilor anuali ale „Ateneului“, intre altele este a se face si o mica dar pe cat posibil completa dare de séma despre lucrurile, operile de arta (pictura, arhitectura, sculptura) cu care Romania s'a inavutit in decursul ultimului an. Societatea Ateneului ar remané recunoscatórea Domnilor artisti (pictori, sculptori, arhitecti) daca, in interesul chiar si a operilor D-séle, ar bine vol a espune pentru diu'a de 17(29) noembre operile D-lor mai recente, in salonul Ateneului, unde va urma festivitatea. A se adresá pentru lamuriri la vicepresedintele Ateneului D. V. A. Urechia, pana la 16/28 Novembrie. Vice-Presedinte V. A. Urechia.

— Demintire. Soli'a messicana din Paris demintiesce scirea despre returnarea Imperatului Massimilian. In public se crede cá intre atari cercustantie s'a potut ca soli'a se remana neinseintiata.

— Bismark. Am pomenit in unul din nr.ii. tr. cá camer'a reprezentantilor Prussiei a pus pe Bismark la locul prim intre cei ce au se primésca recompensatiune natiunala. Acum'a cercula intre reprezentanti o scrisóre alui Bismark in care esprime cá nu vre recompensatiune.

na istorica vechia ca Nowgorodul Rusiei din giunea de média-nópte de la lacul Ilmen.

10. Nestor, istoric rusesc din al 11. seclu, analele sale, anume in anteistoria Rusiei, a cronologia, ni spune, dupa traducerea germana de Schlózer partea 2. pag. 80 si parte 3. pag. 144 (Göttingen 1802, 1805) urmátoarele: „Denn, da die Vlachén einen Anfall auf die Slaven an der Donau thaten, und sich unter ihnen niederliessen und ihnen Gewalt thaten: so wanderten die Slaven aus, und einige liessen sich an der Weichsel nieder und essen Lächen; andere von diesen Lächen wurden Polen genannt; noch andere Lächen witzler, andere Masavien, andere Pomern.“ Acésta templare se pune in al 6. ori 7. seclu, pa cum am aretat mai inainte.

11. In mapa istorica de pre timpul imperatului Carol cel mare din Francia, care a imperat de la anul 768—814, si care au int un'a mapa geografica taiata in tabla de gint, dupa cum ni spune istoria mapeilor, — afla in Dacia urmátoarele popóra insemnate, si pre acel timp au locuit acolo, si anume: a) cu litere se afla scris preste tota Dacia: Reich der Bulgaren, adeca: imperati'a Bulgarilor; b) in mediul Ardélului se afla insemnate cu litere mici: „Avari“; c) intre Tisa si Prasiu se afla insemnat: „Rumunier“; d) in str'a-Romanésca pana la riul Olt, si de la Olt pana la Seret se afla pusi éra: „Rumunier“; si e) in Moldov'a spre partea Dunarei se afla insemnat óre care popor cu numele: „Tivertsen.“

Din aceste date ale acestei mape istorice dovedesce, cumca intre Tisa si Murasiu si str'a-Romanésca au locuit pre timpul imperatului Carol cel mare la anii 768—814 Rumunier, adeca Dacu-Romani; acf de o data a treia ora venind inainte numele „Ru-

munier,“ asiá rostit si scris in graiul popóralor strainé, cari n' au potut, dar nici asta-di nu pot raspunde sunetul intunecat á din al nostru Román ori Rumán, precum aretaram despre acésta mai inainte.

Vedi mapele istorice cele mari de Spruner, anume map'a de pre timpul lui Carol cel mare, — séu vedi acésta-si mapa, in format mic, in atlasul de la lesiconul de conversatiune alui Brockhaus.

Reconendám istoricilor nostri natiunali cari pana acum'a n' au cunoscut datele aceste, de óra-ce nu le aflám in opurile lor, a studiá cu tot adinsul mapele istorice, din cari si alte multe date istorice vor fi potend scóte pentru istoria nóstra.

12. Nestor, prementianatul istoric rusesc din al 11. seclu, in analele sale, vorbind despre venirea Magiarilor in Panonia, care venire el o pune la anul 898, ni impartasesce urmátoarele (dupa traducerea germana de Schlózer partea 3. pag. 108) si adeca: „Sie die Ungarn waren von Orient hergekommen, und stürzten durch hohe Berge (Karpathen), die die ugrischen genannt werden, und gingen an die dort wohnenden Vlachén und Slaven zu bekriegen. Denn da sassen vorhin Slaven und Vlachén nahmen das slavische Land ein. Nachher verjagten Ungern die Vlachén, und erbten dieses Land und sassen mit den Slaven zusammen, die sie unterjocht hatten.“ — Vedi, si combina cu aceste cuvinte ale lui Nestor, cuvintele lui cele ce le am impartasit subt punct 10.

13. Anonimul, notariu a regelui Bela, istoric din al 12. ori 13 seclu, in descrierea sa despre intrarea si asediarea Magiarilor in Panonia pre la capetul seclului al 9. ni spune apriat, cá pre atunci au existat intre alte popóra si Vlachi adeca Dacu-Romani in Panonia;

cuvintele lui cap. 9. sunt urmátoarele: „Ducos vero Rutenorum — — rogaverunt Alimú ducem ut dimissa terra Galicie, ultra Silvám Ho-vos, versus occidentem in terram Pannonie descenderet, que primo Athile regis terra fuisset, et laudabant eis terram Pannonie ultra modum esse bonam, dicebant enim quod ibi confluerent nobilissimi fontes aquarum, Danubius et Thiscia, et alii nobilissimi fontes bonis piscibus abundantes, quam terram habitarent Selavi, Bulgarii et Blachii ac pastores Romanorum,“ — adeca pre romania: „Ducii Rutenilor au rugat pre Almu ducele (Magiarilor), cumca parasind tier'a Galicie preste padurea Hovos se descinda spre apus in tier'a Panoniei care mai inainte a fost tier'a regelui Atil'a, si laudandu-i tier'a Panoniei a fi preste mesure buna, diceau cá acolo curg cele mai nobile isvóra de apa, Dunarea si Tisa, si alte de tot nobile isvóra cu pesci buni de prisosintia, care tiara o locuiesc Selavii, Bulgarii si Blachii si pastorii Romanilor.“

Tot Anonimul cap. 24. ni spune despre Romanii din Ardél de pre timpul intrarei Magiarilor in Panonia urmátoarele: „Et dum ibi diutius morarentur, tunc Tuhutum pater Horca, sicut erat vir astutus, dum cepisset audire ab incolis bonitatem terrae Ultrasilvaniae, ubi Gelu quidam Blacus dominium tenebat, cepit ad hoc anhelare, quod si posse esset, per gratiam ducis Arpad domini sui terram ultrasilvanam sibi, et suis posteris acquireret,“ — adeca pre romania: „Si cand petrecura (ducii magiari) aci (langa Ardél, la pórt'a Mezesu) mai lung timp, atunci Tuhutum ta'ra lui Horca, cum érá barbat viclén, cand au inceput a audí de la locuitori despre bunetatea tierii Ardélului, unde Gelou Romanul tienea domnia, au inceput a oftá dupa el, cumca déca ar poté fi, prin gratia

ducelui Arpad a domnului scu, se castige Ardélul sie, si urmatórilor sei.“

Apoi tot Anonimul, cap. 26, dice: „Aggressus est contra Gelou ducem Blacorum,“ — adeca: „Au puresc in contr'a lui Gelu ducele Blachilor (adeca Romanilor).“

Érá despre Romanii din Banat sub ducele lor Gladu, inca ni spune Anonimul, cap. 44. aceste: „Cum vellent transire amnem Temes, venit obviam eis Glad, a cujus progrenie Ohtum descendit, dux illius patriae, cum magno exercitu equitum et pedatum, adiutorio Cumanorum, et Bulgarorum atque Blacorum,“ — adeca pre Romania: Cand au vrut ducii (magiari) se tréca riul Timisiu, li-au venit in contra Glad, din a caruia sementé se trage Ohtum, ducele patriei aceleia, cu mare óste de calareti si de pedestrasii, si cu ajutoriul Cumanilor, Bulgarilor si Blachilor (Romanilor).“

Cauta se se scie, cumca precum Nestor, asiá si Anonimul cugetau a se estinde Panonia pana la Ardél spre orient, adeca si preste o parte a Daciei, carea altcum se estindea pana la Tisa, si pre timpul lui Carol cel mare pana la Dunare spre apus.

14. Pre timpul santului Stefan a protoregelui Ungariei au avut Dacu-Romanii Ardélului privilegie la o lalta cu Magiarii. Acésta se dovedesce de acolo, fiind cá la anul 1437 Romanii impreuna cu Magiarii din Ardél s'au provocat pre acele privilegie. — Vedi codex diplomaticus Hungariae de Fejér tom. 7. vol. 5, care pune existintia acelor privilegie pre la anul 1004.

(Continuarea va urmá.)

Simeone Manguica.

